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Cele Iekcji
D e, edl

g

jakie sg sktadniki pogody. Poznasz

rzypomnisz sobie z klasy czwartej,

i il
] réznice miedzy pogodg, a klimatem.

Dowiesz sie, jak czyta¢ klimatogram.
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Zadanle wstepne
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Podejdz do okna.

Opisz krotko: jaka jest teraz




/Zadanie stepne

-

O czym mowites/as, opisujgc pogode?

Jakich okreslen uzywates/as?

IR

Czy jest mozliwe, ze za dwie godziny lub

jutro pogoda bedzie zupetnie inna?




Czym Jest pogoda?
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ﬂogoda jest ,tuiteraz”, tzn. moze sie zmieniaé

bardzo dynamicznie.

P Na przyktad: latem bywa, ze przez caty dzien

mamy upat i bezchmurne niebo. W pewnym

momencie dnia tworzy sie chmura burzowa i

spada ulewny deszcz trwajacy 10 minut. Po

e

deszczu niebo znow sie przejasnia i upat wraca.




Czym Jest pogoda?
e, Vil

/ Pogoda jest ,tu i teraz”, tzn. moze sie

zmieniac bardzo dynamicznie.

woutl  Jezeli opisujemy pogode za oknem naszego

_4 mieszkania, to bardzo mozliwe, ze w miescie

niedaleko jest zupetnie inna pogoda

W

(w przypadku duzych miast réznice moga

wystepowac nawet miedzy dzielnicami!).
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Sk’fadnlkl pogody

y . sl

/ Przypomnij sobie z klasy czwartej,
jakie sg sktadniki pogody.

Pytanie pomocnicze:

w0 czym mowi prezenter pogody podczas

| prognozy w telewizji? Co chcemy wiedziec
pytajqc ,,jaka bedzie pogoda?”
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Sktadniki pogody
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Przyrzad Jak wyglada

Sktadnik Jednostka .
pomiarowy przyrzad?

temperatura stopnie Celsjusza

© t
_4 powietrza [°C] termometr
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sl

Sktadniki pogo
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Przyrzad

Sktadnik Jednostka .
pomiarowy

Jak wyglada przyrzad?

oko

-

nie ma jednostki (nie ma
, sachmurzenie (movxlllmy:.duze, przyrzadu;
4 mate, Srednie, brak po prostu
| zachmurzenia) obserwujemy
bl % niebo)
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B

Sktadniki pogo
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Przyrzad

Sktadnik Jednostka .
pomiarowy

Jak wyglada przyrzad?

milimetry [mm]

"
| oznacza wysokos¢
/ warstwy opadu

4 opady

atmosferyczne (gdybysmy rozlali
freer 1 litr wody na 1 m2
powierzchni, to woda
ta utworzy warstwe
o grubosci 1 mm)

deszczomierz
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Sktadniki pogody
— e

Przyrzad
pomiarowy

Sktadnik Jednostka Jak wyglada przyrzad?

kierunek podajemy
zawsze ten, z ktorego
~ kierunek wieje wiatr, np. jesli
e vl wiatru wiatr jest pétnocny - N,
to znaczy, ze wieje

, z potnocy (na potudnie)
_4 wiatromierz

metry na sekunde [m/s]
lub kilometry na godzine
[km/h]
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Sktadniki pogo
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Przyrzad

Sktadnik Jednostka .
pomiarowy

Jak wyglada przyrzad?

"
ciSnienie
£ atmosferyczne
.. : hektopaskale [hPa] barometr
czyli sita nacisku

e powietrza na

~/ powierzchnie Ziemi
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Po co okreslaé, jakie jest cisnienie?
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/ Moze sie wydawac, ze podawanie wartosci cisnienia jest
niepotrzebne, bo nie ,odczuwamy” go tak,

jak np. temperatury czy opadu.
oo b

Warto wiedziec jednak, ze wiele oséb zle znosi nagte zmiany

ciSnienia (np. méwia, ze wtedy ,tamie ich w kosciach”,
albo boli ich gtowa). Dla takich osob wrazliwych na pogode

(czyli meteopatdw) informacje o cisnieniu sg bardzo przydatne.
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Po co okreslaé, jakie jest cisnienie?

/Od ciSnienia zalezy tez bardzo reszta sktadnikow

pogody, jak np. zachmurzenie, a co za tym idzie

’ -

[ R o Tyt
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.. opady. Na podstawie rozktadu cisnienia mozna

tez oszacowac kierunek wiatru (zawsze wieje on

Z miejsc 0 wyzszym cisnieniu do miejsc o nizszym,

aby je wyréwnacg).
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o zmianach klimatu. Mowimy, ze

ostatnich latach czesto styszy sie

o bl

ﬂ klimat Ziemi sie ociepla. Czy s3 to tak

dynamiczne zmiany, jak zmiany

o e

pogody W naszym otoczeniu?
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Czym w takim razie jest klimat?
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/ ,Lato w zesztym roku byto chtodne, wiec

ocieplenie klimatu to nieprawda...”

IR

,Dzisiaj na zewnatrz 10 stopni, a mamy

l”

lipiec... globalne ocieplenie nie istnieje

W S

Czy osoby, ktore tak twierdzg, majg racje?




Czym w takim razie jest klimat?
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/ ,Lato w zesztym roku byto chtodne, wiec

ocieplenie klimatu to nieprawda...”

IR

,Dzisiaj na zewnatrz 10 stopni, a mamy

l”

lipiec... globalne ocieplenie nie istnieje

W S

Czy osoby, ktore tak twierdzg, majg racje?




Definicja klimatu

g P R A

Klimat to warunki pogodowe

. wystepujace na danym obszarze

W Ciggu roku i powtarzajgce sie

w kolejnych latach.
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Definicja klimatu
% b, 8
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/ Krotko mowiac, klimat to usredniona
pogoda na podstawie danych z wielu lat,

s il okreslana dla duzego obszaru

(kraju, kontynentu, Ziemi).
Zmiany klimatu nastepuja powaoli,

W przeciwienstwie do zmian pogody.
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Pogoda: , Dzisiaj we Wroctawiu okoto 10 stopni, silny wiatr,
cisSnienie ok. 1000 hPa, przewidywane duze opady deszczu.
Jutro rozpogodzenie — bezchmurne niebo i 16 stopni

aons ity Celsjusza. Cisnienie wzrosnie.”

Klimat: , Polska znajduje sie w strefie klimatow
umiarkowanych. Oznacza to, ze zazwyczaj w Polsce lata
sg ciepte, a zimy mrozne. Najwyzsze opady wystepuja

w lipcu i sierpniu, a najnizsze w miesigcach zimowych”




Jak okreslac klimat?
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Aby opisac klimat danego miejsca,

korzystamy z wykresu

7w .

klimatycznego zwanego

klimatogramem.




i fer 28 {3;“19""- :!- : s .

a

LONDYN Klimatogram to tak
) ) naprawde dwa wykresy
;g_ (Wielka Brytania) _"1"0':3 w jednym. Mozemy
: i z niego odczytad
o 20- - - 80 zarowno temperature,
; i i jak i opady dla danego
1535 l - 60 miesigca w roku.
10- - 40 ..
I Miesigce s oznaczone
5 - 20 liczbami rzymskimi na
i osi poziome;.
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Budowa klimatogramu
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Klimatogram to tak
LONDYN
. ‘ ‘ naprawde dwa wykresy
C  (Wielka Brytania) mm w jednym. Mozemy
25+ ~100 . ,
j i z niego odczytad
» 20- - 80 zarowno temperature,
; i - jak i opady dla danego
1538 - 60 miesigca w roku.
10- - 40 .
] Miesigce sg oznaczone
o - 20 liczbami rzymskimi na
o ] - osi poziome;j.
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/ Klimatogram to tak

naprawde dwa wykresy
. LONDYN . w jednym. Mozemy
°C (Wielka Brytania)  mm z niego odczytac zaréwno
257 - 100 temperature, jak i opady dla
N 20_3 80 danego miesigca w roku.
] i !
15-; | ~ 60 Temperature odczytujemy
] I z ciggtej linii, wykorzystujac
10- - 40 ) ) )
i oS po lewej stronie
| 5 ~ 90 (czerwony wykres —
< . - czerwona 0s$, zwracamy

I e vV VEVIEVIEEX X XTI X uwage na jednostke)
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LONDYN

(Wielka Brytania)
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Klimatogram to tak
naprawde dwa wykresy
w jednym. Mozemy

z niego odczyta¢ zarowno
temperature, jak i opady dla
danego miesigca w roku.

Temperature odczytujemy
z ciggtej linii, wykorzystujac
oS po lewej stronie
(czerwony wykres —
czerwona 0$, zwracamy
uwage na jednostke)
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gnatogram to tak

naprawde dwa wykresy LONDYN

w jednym. Mozemy °C (Wielka Brytania) mm
z niego odczytac zaréwno 25_; ~100
temperature, jak i opady dla 20_3 - 30

“  danego miesigca w roku. - i [
1548 | - 60

Opady odczytujemy - i
ze stupkow, wykorzystujac 10—: - 40
| oS po prawej stronie 5_1 20

! (niebieski wykres — - i
' niebieska 0$, zwracamy 0- -0

uwage na jednostke) e v v VEVIVIEE X XX
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gnatogram to tak

naprawde dwa wykresy LONDYN

w jednym. Mozemy °C  (Wielka Brytania) | mm
z niego odczytac zaréwno 257 ~ 100
temperature, jak i opady dla 20_3 80

“  danego miesigca w roku.

LU L

154
Opady odczytujemy . |
ze stupkow, wykorzystujac
| oS po prawej stronie

| (niebieski wykres —
| niebieska 0$, zwracamy
uwage na jednostke)
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Cwiczenie
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/ Odczytaj z klimatogramu dla

Warszawy (podr. str. 103) wartosci

s bl
| temperatury dla stycznia i maja

oraz wartosci opadow dla marca

W S

i wrzesnia.
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